

## 记者陈立波: 除夕夜跟着消防员去灭火

本报记者 陈立波  
通讯员 余昌龙 马佳佳 牛传群

消防站的除夕夜是怎么过的,有没有年夜饭、有没有春晚?这个除夕,记者来到绍兴市上虞区梁湖消防救援站,为大家“揭秘”。

当日下午,记者来到梁湖消防救援站时,消防员们正在操场上玩保龄球、套圈等小游戏。“百姓过节,消防过关”,副站长罗彬彬告诉记者,站里共有23名消防员,其中15人来自外省市,“为了让大家安心坚



本报记者跟随采访

守岗位,特地安排了这些小游戏,一起高高兴兴,解解思乡之情”。

消防站的厨房里静悄悄的,并没有准备年夜饭的忙碌场景,记者一打听才知道,他们的年夜饭提前了两天。罗彬彬说,预计今年燃放烟花爆竹引发的警情会增多,除夕夜会比较忙碌,站里便把往年的“错时年夜饭”改成了“错日年夜饭”。

“叮咚,火警出动……”果然,18时42分,消防站里的警铃就响了起来:百官街道龙虎山路牛林菜馆附近的芦苇丛被烟花引燃。处于待命状态的消防员们如离弦之箭



消防员在辖区主要干道巡逻

般快速登车、出警。

8分钟后,消防员们赶到现场,只见2名男子从芦苇丛里爬了出来,现场的明火已被他们扑灭。罗彬彬一边向他们了解情况,一边安排消防员进入芦苇丛处置余火。

“对不起,给消防员叔叔添麻烦了……”经过半个多小时的火场清理,确认没有火星残留,消防员们正准备撤离,一个小朋友在妈妈的带领下到消防车前道歉。原来,这次火情是这个小朋友燃放烟花引起的,所幸邻居及时扑救。

“赶紧出发,别的地方也发生了火情,也是烟花爆竹引起的。”罗彬彬带队驱车赶赴位于曹娥街道朱山头村,不过,还没等消防员到场,现场报警人反馈说火情已被成功处置。

20时34分,导航显示消防车还有4分钟就能回到消防站,警情再次传来:曹娥街道越爱村一处民房起火。消防车立即拉起警笛,掉头赶去。这是一幢5层高的楼房,起火的是一楼靠近东侧楼梯的一处储藏室,现场有大量浓烟涌出,所幸楼上居民都已经从另一侧楼梯疏散至安全区域。

“里面有什么东西,现场电源总开关在

哪里……”罗彬彬第一时间了解情况后,命令一组消防员在断电后全副武装携带水枪进入火场内攻,另一组消防员在外围拉起警戒线,劝住多次试图进入现场的当事人。

记者从当事人陈女士口中了解到,储藏室里除了冰柜等电器外,主要堆放着她收集来的纸板,而火灾的起因也是她刚把邻居燃放完的烟花壳捡回来,放进了储藏室,殊不知烟花壳里还有未完全熄灭的火星。

烟气散尽,记者淌水进入现场,发现整个储藏室里堆放的物品已全部烧毁。所幸火灾没有造成人员伤亡。

22时,休息片刻的消防员们再次出发,他们此次的任务是按计划在辖区巡逻,直至凌晨跨年。“零点是烟花爆竹燃放的高峰期,一旦发生火情,巡逻中的消防车能大大缩短到场时间。”罗彬彬告诉记者。

24时许,原本零星的烟花爆竹声突然密集起来,罗彬彬下意识地把对讲机拿到胸前。所幸,一直等到烟花爆竹声慢慢停歇,对讲机都没有再次响起。回到站里,罗彬彬和队员们下车,回到寝室,和衣躺下,时刻准备着下一次出警。



当事人签订和解协议

## 记者陈贞妃: 见证执行干警的虎年最后一班岗

本报记者 陈贞妃 通讯员 张鸿墨

“叮铃铃……”大年三十下午2点多,衢州市柯城区人民法院执行专线的备勤电话突然响起。作为当天的值班干警,郑延文之前特意把铃声调到了最大,一响就接了起来。“法官,你们快来,我找到被执行人了。”来电的是申请执行人姜某,她在常山县芳村镇“逮”住了回老家过年的被执行人,希望法院能派人赶去现场。

“我们马上就到。”郑延文一口答应,随

即和同事赶往芳村镇。“也不是第一次遇到这种情况了,去年是正月初四,今年是大年三十。”郑延文告诉记者,春节期间,很多平日里不见踪影的被执行人都可能会现身,是法院执行的最佳时机。自从3年前调到执行局,每年春节他都会和同事们轮流值班,一旦有当事人提供执行线索,备勤人员就会马上出动。

芳村镇距离柯城区大约30分钟车程,刚出发10多分钟,郑延文又接到了芳村派出所民警的电话。原来,刚联系完法院,姜

某就在现场跟被执行人吵了起来,双方闹得不可开交,还报了警。民警得知现场有法院需要布控的被执行人,遂即将几人带回了派出所,等待执行干警到场处理。

这是一起执行标的为5.8万元(部分已执行到位)的赠与合同纠纷。被执行人是姜某前夫郑某某的现任妻子祝某某。2017年,姜某和郑某某还在婚姻存续期间,郑某某便背着姜某通过支付宝、微信等向祝某某转账,累计金额达8.5万余元。2020年,姜某将郑某某和祝某某一起诉至法院,请求判决确认郑某某的赠与行为无效,并要求祝某某返还赠与款项。法院判决支持了姜某的诉讼请求。然而,事后祝某某并未履行到位,姜某为此申请强制执行。

郑延文和同事抵达派出所时,姜某已经在门外等候。“今天一定要他们全部还清,少一分都不行!”她气愤地向执行干警倾诉对方态度十分恶劣,自己绝对不会让步。另一边的郑某某和祝某某则静坐在派出所值班室内。“三人的纠葛太多,凑到一起大概率会翻无数的旧账,不利于工作开展。”安抚好姜某在外等候,郑延文走进值班室内询问郑某某和祝某某的想法,希望他们能拿出诚意了结以往的恩怨。郑某某神色焦灼低着头一声不吭,祝某某则表示只能拿出1万块钱。

“1万块钱距离姜某的预期相差太远,和解的机率很小。”郑延文看了看时间,已经是下午4点多,郑某某的家人已经打来好几个电话询问。看得出来,大家其实都希望早点回家过年。见状,郑延文又同二人分析起利害关系。“祝某某有固定工作和收入,但名下却查不到任何财产,也没有主动申报和履行,已经属于有财产拒不履行。如果今天再不配合执行,足以进行司法拘留了。”郑延文说道。郑某某和祝某某商量一番后,最终打电话给亲朋好友,凑了3万元当场支付。冷静下来的姜某也不再赌气,同意剩余2.8万元延期至2023年5月之前付清,双方签订了和解协议。

郑延文和同事处理完走出派出所时,天已经黑了。晚上6点多回到家中,家人已备好了一桌子年夜饭等他归来,92岁的外公已经在沙发上打起瞌睡。郑延文笑着拍下这幸福的瞬间,微信里发给记者:“虎年最后一班岗圆满结束,兔年快乐!”



赶赴现场执行